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Fatturazione elettronica: autorizzazione/liquidazione missioni – novità e procedure.

A distanza di alcuni mesi dall’entrata in vigore delle disposizioni stabilite dalla Legge n. 244/2007, che introduce l’obbligo della fatturazione elettronica per gli enti pubblici, e della mia email del 21/05/2015, abbiamo constatato ancora molti casi in cui la procedura seguita da chi si reca in missione per seguire corsi di formazione o partecipare a congressi, non è corretta.

Ritengo pertanto opportuno sottolineare nuovamente gli aspetti essenziali dell’iter amministrativo da seguire, facendo presente che non possono essere rimborsate fatture che vengano emesse a conclusione di una procedura non corretta, sia dal punto di vista formale che fiscale.
ITER AMMINISTRATIVO DELLE MISSIONI:
1) Le richieste di missione devono essere fatte pervenire al Front Office DIPINT (email frontofficemissioni@dipint.unipi.it, fax 0502210626, a mano presso i locali del secondo piano di via Savi, 10) almeno tre giorni prima dell’inizio della missione stessa come previsto dal regolamento di Ateneo.
2) Se si partecipa ad un evento per il quale è necessaria un’iscrizione si procede nel modo seguente:
2A)
ISCRIZIONE A CORSI, CONVEGNI E CONGRESSI (IN ITALIA): l’iscrizione non può più essere effettuata direttamente dagli interessati ma deve essere effettuata dall’Ufficio Ordini dell’Unità Ricerca del DIPINT. E’ necessario fare una richiesta d’ordine almeno 15 giorni prima dell’evento utilizzando l’apposito modulo degli ordini per consentire all’ufficio di prendere contatti con la società o ditta organizzatrice ai fini della fatturazione elettronica.

A questo scopo l’interessato, nel momento in cui invia o consegna all’ufficio la richiesta di partecipazione a corso, convegno o congresso, deve fornire i dati della società o ditta organizzatrice.

A tale richiesta andrà allegata OBBLIGATORAMENTE la scheda del convegno/congresso/corso, il programma e copia della richiesta di autorizzazione alla missione con le indicazioni del fondo su cui imputare la spesa già firmata dal Direttore del Dipartimento cui il docente afferisce.
Si ricorda che la legge prevede l’esenzione IVA, ai sensi della legge 537/93 art.14 comma 10, per la partecipazione ai corsi di formazione, mentre per convegni e congressi l’IVA è quella consueta.
2B)
ISCRIZIONE A CORSI, CONVEGNI E CONGRESSI (IN ITALIA) organizzato da società estera in Italia: fattura intestata al DIPINT senza IVA perché soggetta a reverse charge da parte dell’ateneo (gli ordini devono essere fatti direttamente dal DIPINT con la stessa procedura di cui al punto 2A).

2C)
ISCRIZIONE A CORSI, CONVEGNI E CONGRESSI (ALL’ESTERO) congresso organizzato da società estera all’estero: nulla è cambiato rispetto alla normativa previgente. L’importo dell’iscrizione può essere anticipato dai partecipanti e verrà restituito con il rimborso della missione.  Le fatture, che restano in formato cartaceo, devono essere intestate a: DIPINT – VIA SAVI, 10 – 56126 PISA P.IVA IT00286820501 e devono includere il codice VAT del paese dove il congresso viene svolto.

3) Per le iscrizioni e i soggiorni che devono essere imputati sui fondi europei gli ordini devono essere fatti direttamente dal DIPINT con la dicitura esente IVA art 72 trattati internazionali (con la stessa procedura di cui al punto 2A).
4) SPESE DI VITTO/ALLOGGIO/VIAGGIO: le fatture/ricevute fiscali relative a spese di viaggio, vitto o alloggio devono essere OBBLIGATORIAMENTE intestate alla persona che va in missione e NON al DIPINT. 
Soltanto nel caso in cui la missione gravi su FONDI COMMERCIALI per i quali vige l’obbligo di provvedere a tutte le spese mediante richiesta d’ordine, è necessario seguire l’iter previsto per qualsiasi altro tipo di acquisto almeno 15 giorni prima dell’evento.
Si ricorda infine che la richiesta di rimborso della missione deve essere consegnata entro 90 giorni o entro la data di scadenza del progetto di ricerca soggetto a rendicontazione.

Per informazioni e chiarimento in merito potete rivolgervi ai colleghi:
· Invio documentazione richieste missioni e liquidazione (Front Office Missioni):
Roberta Gemmino tel. 0502211823 – e-mail: roberta.gemmino@unipi.it
Silvia Martinelli tel. 0502211824 – e-mail: silvia.martinelli@unipi.it
Irene Mauceli tel. 0502211825 – e-mail: irene.mauceli@unipi.it
· Liquidazione e pagamento su fondi di ricerca

Michele Paperini (per S. Chiara) tel. 050/2211816 – e-mail: michele.paperini@unipi.it
Patrizia Mezzacane (per Cisanello) tel. 050/2211864 – e-mail: patrizia.mezzacane@unipi.it
Confidando un una vostra fattiva collaborazione vi invio i miei più cordiali saluti
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 Dott.ssa Elena Perini

